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ОБРАЗ ЄВГЕНІЯ РАФАЛОВИЧА В ПОВІСТІ ІВАНА ФРАНКА 

«ПЕРЕХРЕСНІ СТЕЖКИ» ЯК РОЛЬОВА МОДЕЛЬ У ФОРМУВАННІ 

ФАХОВОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ДЕРЖСЛУЖБОВЦІВ 

 

Попри те, що повість І. Франка «Перехресні стежки» була видана в 

далекому 1900 році, її актуальність у контексті розвитку професійної етики й 

культури сучасних фахівців у галузі права не підлягає сумніву. Підіймаючи у 

творі злободенні соціальні питання, письменник багато уваги приділяє 

проблемам тогочасної судочинної системи, виклик якій кидає адвокат Євгеній 

Рафалович. Аналіз образу молодого фахівця з юридичною освітою, який 

намагається чинити опір владі провінційного містечка, захищаючи інтереси 

селян і прагнучи здійснити реформу управління, може спонукати здобувачів 

освіти за спеціальностями «Право» й «Публічне управління та 

адміністрування» до проведення паралелей із сучасністю та створення 

узагальненого портрету правника ХХІ століття з увиразненням позачасових 

моральних цінностей і професійних якостей. 

Уже з перших сторінок головний герой повісті І. Франка «Перехресні 

стежки» – Євгеній Рафалович – постає успішним молодим адвокатом, який 

завдяки «блискучій і вмілій обороні» [1] виграв справу селян, оскаржених за 

аграрний бунт. Рафалович був задоволений своїм першим виступом у місті, до 

якого нещодавно переїхав, усвідомлюючи, що від нього залежатиме подальша 

https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2009/138/oj
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кар’єра. Письменник пунктирно окреслює здобуту ним освіту («одержав на 

Львівськім університеті степень доктора прав» [1]) й більше уваги приділяє 

професійній діяльності адвоката.  

І. Франко детально зображує тогочасні судові реалії, подаючи їх бачення 

персонажами повісті. Колишній репетитор Євгенія – Стальський – згадує про 

занедбаність судової системи, в якій працювали безвідповідальні люди, про те, 

що президент брав половину всіх хабарів. Рафалович вирішив творити довкола 

себе «інший світ, інше товариство», яке би протистояло зіпсутій атмосфері 

міста, яким керували непорядні люди: «Він мав намір розпочати просвітню 

роботу, а далі й політичну організацію в повіті, стягати сюди помалу добірні 

інтелігентні сили, витворити хоч невеличкий, та енергічний центр 

національного життя, – і се додавало йому духу серед важкої канцелярійної 

праці і серед того струпішілого та запліснілого товариства» [1]. 

Євгеній швидко став відомий своїм професіоналізмом: «Слава його як 

одного з найліпших адвокатів швидко облетіла всі повіти» [1]. Селяни охоче 

довіряли йому свої справи, а він фахово пояснював, наскільки вони можуть 

сподіватися на успіх. Професіоналізм Рафаловича є зразком для наслідування: 

«Без реклами, без вербування клієнтів, без факторів, силою своєї праці і знання 

він завойовував собі ґрунт у місті, в повіті, в цілім окрузі вищого суду. І 

рівночасно при веденні судових, адвокатських справ він знайомився з людьми, 

їх відносинами й інтересами» [1]. Його метою було підняти рівень громадської 

свідомості й упорядкувати відносини між владою та простими людьми. Широта 

мислення Рафаловича дозволяла охопити різні аспекти життя простого люду й 

побачити кореляцію між ними. Такий підхід поступово сприяв змінам у 

свідомості селян, а влада почала бачити в Євгенійові ворога.  

Адвокат Рафалович усвідомлював огром роботи, який доведеться взяти на 

себе, щоб перетворити село на адміністративну одиницю з цивілізованими 

відносинами між простими людьми та владою. Євгеній був готовий зректися 

особистого життя, власних бажань і прагнень, щоби гідно служити громадянам 
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та перетворити безініціативних і боязких селян на організовану й рішучу 

спільноту однодумців, здатну захищати свої права. 

Криза тогочасної судової системи переконливо відображена в 

міркуваннях Євгенія: «Він був загалом невисокої думки про наше судівництво, 

але те що бачив у Гумниськах, могло б було менше загартовану душу довести 

до розпуки. Той мертвий шаблон, та ремісницька буденність вимірювання 

справедливості, повна зневага до провідних ідей законодавства і панування 

мертвої букви, та ще в сполученні з повною безцеремонністю людей отупілих 

або й зовсім хорих духом, – тут доведені були до справжньої карикатури на 

всяке судівництво» [1]. Людей вводили в оману, користуючись їхньою 

необізнаністю, тому вони часто довіряли свою долю ошуканцям.  

Молодий адвокат намагався залучити в організацію люду для участі у вічі 

священників, які мали сумніви щодо того, чи прості хлопи готові сприймати 

мудре слово. Євгеній переконував святих отців у потребі «піднімати нарід до 

політичної  самодіяльності, будити в ньому політичну свідомість і знання його 

справ» [1]. Священники не хотіли проблем із владою, тому відмовилися 

виступати на вічі, побоюючись, що це нашкодить їхній діяльності. Євгеній 

гідно прийняв відмову у співпраці, не промовивши жодного прикрого слова. 

Він знав, яку відповідальність бере на себе, але був готовий до неї, на відміну 

від священнослужителів: «Політика – то не балакання на празниках та 

соборчиках! Вона вимагає не тільки вправного язика і міцних грудей, але також 

відважного серця, сильного характеру і завзяття і того духу незалежності, якого 

у нас цілими віками вбивали і притлумлювали різні чинники» [1]. 

Влада боялася зібрання селян, тому пан староста намагався відмовити 

Євгенія від задуму, переконуючи його створити родину й більше дбати про 

сім’ю, ніж про інтереси народу. Староста закидав Рафаловичу донкіхотство і 

застерігав, що, крім лайки, обурення, ворожнечі й роздратування людей, він 

нічого не отримає. Засмучений забороною влади організувати віче, Євгеній 

вирішив шукати інше місце для зібрання, а Вагман йому допоміг у цьому, бо 

був проти реформи повітової каси, доля якої мала вирішуватися на зустрічі. 
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Рафалович тішився, що на віче зприйщло чимало людей: «У Євгенія радувалося 

серце, коли дивився на ті купи селян, у яких видно було хоч невисоку 

інтелігенцію, але щире зацікавлення тим новим, нечуваним досі явищем, яке 

відтепер мало зробитися важним чинником у їх житті» [1]. Проте на вічі 

з’явився староста і оголосив, що міський будівничий визнав приміщення 

«небезпечним для життя і здоров’я так численного зібрання» [1]. Утім, захід 

вдалося провести в іншому місці: Євгеній виголосив промову і «гарячими 

словами змалював він сумний стан людності в повіті, бідність, брак опіки, 

здирства, лихву, темноту» [1]. Він намагався просвітити селян, ознайомивши з 

реальним станом справ, і прищепити бажання відстоювати свої права. Віче було 

перерване арештом Рафаловича, якого звинуватили у вбивстві Стальського. 

Справа Євгенія набула розголосу, і на його підтримку виступила віденська 

газета, в якій він публікував матеріали. Рафаловича випустили за браком 

доказів причетності до злочину. Фінал твору дає надію на те, що шляхетна мета 

може бути досягнута, навіть коли на шляху постає чимало перешкод.  

Отже, аналіз повісті І. Франка засвідчує, що художній текст може 

слугувати ефективним кейсом для розвитку й удосконалення фахових 

компетентностей здобувачів вищої освіти на різних дисциплінах, передбачених 

освітньою програмою за спеціальностями «Право» й «Публічне управління та 

адміністрування». У контексті інтенсивної діджиталізації освітнього процесу і 

стрімкого розвитку технологій роль художньої літератури як носія інформації 

зростає з огляду на її людиноцентричний характер. Повість «Перехресні 

стежки» переконує читача в тому, що професійний підхід до справ, відданість 

своєму обов’язку, віра у власні сили, впевненість у важливості поставлених 

цілей і людські чесноти можуть протидіяти злочинній владі й перемогти в 

боротьбі з корупцією. Цей твір має потужний потенціал ефективного кейсу для 

розгляду професійної культури та етики правника й будь-якого держслужбовця. 
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ІНШОМОВНА ПІДГОТОВКА ДЕРЖСЛУЖБОВЦІВ У СИСТЕМІ 

ГУМАНІТАРНОГО РОЗВИТКУ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Гуманітарний розвиток публічного управління потребує якісної мовної 

підготовки посадовців. Досвід Великобританії (зокрема програми Cambridge 

English School) підтверджує ефективність спеціалізованих онлайн-курсів для 

дипломатів. Використання інтерактивних форматів дозволяє не лише опанувати 

професійну термінологію, а й сформувати навички ведення складних 

міжнародних дискусій, що є стратегічним пріоритетом для України в умовах 

глобалізації. 

Розвиток публічного управління в Україні тісно пов’язаний із 

розширенням міжнародної співпраці, що вимагає високого рівня іншомовної 

підготовки посадовців. Досвід впровадження програми Британської Ради 

«Англійська для державних службовців» продемонстрував значущість 

цільового навчання для працівників ключових державних інституцій. 

Оволодіння англійською мовою фахового спрямування розглядається як 

інструмент підвищення ефективності державного апарату в умовах інтеграції 

України у світовий політичний простір [1, с. 42]. 

Програма British Euro-Atlantic Language Training (2024–2027) виступає 

дієвим інструментом розбудови професійної спроможності державних 

службовців у контексті євроатлантичного курсу України. Завдяки 

https://chtyvo.org.ua/authors/Franko/Perekhresni_stezhky/

